

NUMERUL 10 BANI

ABONAMENTELE
INCEP LA 1 SI 15 ALE FIE-CAREI LUNI
si se platesc tot-d'una inainte:
In Bucuresti la Casa administratiei
In Județe si Streinătate prin mandate
postale
Un an in Tară 80 Lei; in Streinătate 80 Lei
Sase luni . . . 15 . . . 25
Trei luni . . . 8 . . . 12

MANUSCRIPTELE NU SE INAPOIAZA

Adevărul

Se te abonează în avans de cinci lei în casa

V. Alexandru

NUMERUL 10 BANI

ANUNCIURILE
In Bucuresti si Județe se primesc numai la
Administratie
In Streinătate, direct la administratie și la
toate oficiile de publicitate
Anunțuri la pag. IV . . . 0,30 h. linia
. . . III . . . 2,- lei
. . . II . . . 3,-
Inscripție și Reclamație 3 lei rându.

Un număr vechi 30 Bani

ADMINISTRAȚIA
PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

Director politic: ALEX. V. BELDIMANU

REDAȚIA
PASAG. BĂNCEI NAȚIONALE CASELE KARAGEORGEVICI

SOSIREA PARINTELUI LUCACIU

Chestia națională

In 1876 a luat frinele guvernului un partid liberal popular, plin de prestigiu, condus de șefi stimați și încercați de autoritate, povățuit de atâtea bărbați de Stat, iubit în țară, respectat de adversari.

Acest partid a luat frinele guvernului atunci când conservatorii erau urâți, zdrobiți, aproape anihilați, și acest partid a dat țării regalitatea, independența și a făcut un rezelbel glorios.

Cu toate acestea în 1888 căderea cabinetului Ion Brătianu s'a făcut în așa condițiuni, în cât nici un liberal cuminte n'ar trebui să dozească o cădere la fel.

D-l Sturdza ar trebui să învețe ceva gândindu-se la acest trecut recent și să cugete cum va sfârși actualul D-sale cabinet și cari vor fi urmările scuzelor de la Iași.

D-sa nu are la activ nici una din însușirile lui Ion Brătianu, nu are nici prestigiul aceluia, nu are nici partizani devotați pînă la fanatism, nu este nici atât de simpatic și vocea sa nu e atât puternică în partid ca și în țară. Și cu toate acestea, chiar la debutul guvernului său, a avut nenorocirea să ia o atitudine falsă în chestiunea națională și să se prezinte țării ca un bărbat de Stat mediocre și ca un patriot fals.

Pe de altă parte, fiind știut că scuzele rostite în întrunirea de la Iași i'au fost dictate de către minist-ul Austro-Ungariei la București, evident că fie-care român simte micșorimea omului care conduce asta-zl guvernul țării.

Discreditul D-sale, nepopularitatea D-sale, demonetizarea complectă a D-sale vor urma cât de repede și aceasta se va întâmpla cînd valul va cădea complect de pe ochii celor mai mulți și cînd țara se va convinge cum că sub masca patriotizmului cald D. Sturdza ascundea planurile meschine pentru parvenirea la cîrmă.

In chestia națională D. Sturdza, care a făcut atât de rușinoase scuze, n'are pentru purtarea D-sale nici o scuză. In această chestie D-sa a rănit, în chipul cel mai brutal, sentimentele țării și D-sa este cu atîta mai condamnat cu cât a înșelat intusiazmul public, care cu atîta greutate se deșteaptă în România.

Cînd D-sa, în opozițiune, pleda cu atîta caldura cauza Romînilor subjugăți, se formase în țară o atmosferă de simpatii pentru bătrînul bărbat de Stat, care sacrifică ozițiunea sa de șef al unui mare partid și de conducător al unui viitor guvern marei chestii naționale. Dar cînd medalia a fost întoarsă pe cea-l'altă față și cînd țara înmărmurită a văzut, în locul patriotului mîndru, pe sluga umilită, și cînd în locul ministrului demn al cîmîniei a văzut o caricatură la genunchii contelui Goluchowski, neapărat că un fior de indignare a cutreerat țara, al căruia dispreț se va manifesta mai cu rînd de cît credem.

Dacă D. Sturdza prevedea că purtarea D-sale în chestia națională îl face imposibil pentru frinele guvernului, trebuia să lase aceste frîne pe alte mîini, și rămînd la o parte cu sacrificiul persoanei sale, să rămie ca o figură a neamului, ca un pa-

triot capabil pentru ori-care jertfă, ca un om legendar.

Dar cum D. Sturdza nu e croit din asemenea stofa subțire și cum ambițiunea a zăpăcit încă de mult această inimă microscopică, neapărat că o singură țintă a urmărit în viața-i întreagă: ministerul. Și a dobîndit ministerul, cu hotărîrea fermă de a sdrobi într'o singură zi toate speranțele deșteptate și hrănite în timp de patru ani, aruncînd decepțiunea în România de dincoace și semănînd descurajarea printre Romîni de dincolo.

Acest deznodămînt să slujească de lecțiune Ard-lenilor. Să înțeleagă că chestiunea națională nu poate fi apasagiul unui singur partid din România și să a pe viitor să caute sprijinul tuturor, ci nu numai sprijinul aceluia cari nu s'au sfit să facă din suferințele unui neam scara care să-i înalțe la minister.

Const. C. Bacalbaga

SATIRA ZILEI

Sutimi de ani

Progresul este neobosit în țara romînească, că-l aceea cu Europa a realizat în zece secole, noi am făcut numai de cînd D-l Dimitrie Sturdza a făcut scuzele de la Iași.
Pînă acum nu știam că liberalii au creat România, pînă acum măi știam că liberalii se trag de la Mihail Viteazul și că programul partidului este portretul lui Mihail din sala Teatrului Măicam.

Dar astăzi iată că viața Evenimentului și ne face o revelațiune importantă: acest valoros organ n'are, chiar în articolul de fund, că: „partidul liberal e întemizat prin sutimi de ani de „muncă, de lupte și de succese“.

„Mi-am luat pîlăria cu un deosebit respect în fața acestei imense descurajări; m'am scarpinat în cap și „mi am zis: ori ca oamenii aștia sînt mai gâmburi, ori că a sosit momentul D-ului Sufu.

In același timp noi cerem desfițuirea do toru ul locu, m dieul veterinar al comunei Iași, fiind-că nu și face datoria.

ADICA CUM ?

Ziarul Naționalul își suspendă aparițiunea pentru trei zile spre a se reorganiza. Luorul nu are nici o importanță și nu merită a fi relevat. Cu toate acestea reorganizarea contractului nostru dezorganizat este o schimbare la față: „Naționalul azi, cînd jumîniștii mușca țarina, și a fudeințit secul și devine organ al cauzei Romînizmului“. Schimbarea aceasta la față ne siloște să facem cite-va reflecțiuni:

Organul D-lui Iancovescu ce linie de conduită va urma în cestiunea națională? Pe aceea a D-lui Sturdza dinainte de Octombrie anul curent, sau pe aceea după banchetul de la Iași?
Dacă Naționalul se va pune în capul mișcării naționale No 1, atunci care va fi pozițiunea directorului său față de prezidentul consiliului? In acest caz D-sa va fi aruncat afară din sinul partidului colectiv în care se cere disciplină oarbă — și va fi val! nevoit să se apropie din nou de foștii săi prieteni politici—conservatorii.

In ipoteză, însă, cînd deputatul dia Vilcea va rămine fidel noului stăpîn, ziarul său va deveni ocolul politicii mizerabile inaugurate de D-l Sturdza de cînd a ajuns la putere. In loc să serve cauză Romînizmului, Naționalul va deveni canalul de scurgere al veninului primului ministru și focarul de intrigi ce vin de la prezidenția consiliului și de la ministerul de externe.

In acest caz reorganizatul nostru confrate zadarnic apare. Va rămine fără nici un ecol, și zadarnic va fi străduința sa de a alcătui o nouă linie de purtare a țării în cestiunea națională, linie care să fie în conformitate cu interesele partidului liberal.

Acest articol poate fi socotit ca bun și ca avent numai în cazul cînd „reorganizarea Naționalului“ nu este un chip cu-vîncios de-a dispăre de pe arena publicității.

In cazul ulim, noi întrebunțăm clișeul obișnuit în materie de condoleanțe.

TIPURI

Generalul Gorjca



Nu mai pentru ca s'ă l tachineze, desenatorul îl a făcut pe general în tivul, fiind-că știa că fine din-sul la uniforma de general.

Il vedeți călare pe glob, alina e de toare în geografie. Desfițurile lui s'ă rămas nemuritoare. Iată cîteva din ele:

Mare: O mare cantitate de apă, care, cînd te ași cu vaporul în mijlocul ei, nu mai poți vedea pămîntul.

Continut: O mare întindere de pămînt, care, dacă te aști în mijlocul lui, nu mai poți vedea Marea.

Națiune: Porțiunea coprină între două latitudini, ovină aceeași climă și bucurîndu-se de același moravuri, se numește națiune.

O dată vînd să mergă în Elveția, a cerut la gară bilet pentru Madrid; alina d'at propunîndu-se să facă o excursiune pe Himalaya, a refuzat, declarînd că nu poate suporta răul de Măre.

Acuma își plimbă uniforma de general pe strădăle Romanului și sabută felina-e de localitate, cari se sting umite de oita omoare.

In cel mai scurt timp va fi înaintat în rezervă. Vardalabum.

DOBROGEA

Se zice că guvernul liberal și-a deschis în sfîrșit ochii. Sterea de plins în care este Dobrogea, continua să înstrăinare de România prin faptul complect delăsării, s'ă făcut, precum am arătat de sîtea ori, că Dobrogea și se deslipescă mereu de România.

Se zice că în primul punct regele a intervenit pentru darea de drepturi Dobrogeenilor și egalizarea totală a acestor provincii cu patrii mămă. După aproape două-zeci de ani de alipire cu România, Dobrogea ne este mai străină ca orîc cînd. Lescul trebuie să fie dar urgent și să fie și radical. Recunoaștem căcel pe care îl are în vedere guvernul liberal este unul din cele mai urgente. Pentru a fi, însă, și radical, este de nevoie ca Dobrogea să fie administrată cu mult mai multă atențiune și dreptate, de cît chiar județele Romîniei proprii zise. Trebuie ca să ne arătăm mai bunî ca Turcii și pînă acum tot ce am făcut noi în provincia noastră de peste Danare, a fost ca să facem regretată stăpînirea turcească.

Dacă guvernul liberal ar fi în stare să ne alipescă cu desăvîrșire și în mod stabil Dobrogea, el ar avea un drept de recunoștiță de la țară.

Intrebarea, însă, este: Va fi el în stare să readucă în Dobrogea cîntea, încrederea și libertatea cetățenească, cînd în România propriu zisă ne lipsește toate acestea? Sănu.

Puțin Lucru

Voința Națională polemizează cu gazetele opoziției, cu privire la critica ce a vestea fac mesagiului de deschidere a corpurilor legiuitoare. Mesagiul are o înfrîngere s'ăbădă, zice organul oficios al D-lui Sturdza fiind-că nu coprinde nici fraze sfîrtătoare nici exagerațiuni ridicole, nici promisiuni de reforme irealizabile... Noi n'am figdăuit alegătorilor desfițuirea domeniului coroanel etc.

Un mafișos ar putea opune Voinței obiecții încomode, cum e făgăduiala ideslului de la Iași, pe care acum îl înconșară eu o tăcere lugubră cum e chestia națională din care n'a mai ramas nimic, afară doar de porecla D-lui... Seuză.

Dar în sfîrșit să luăm drept bune spusel Voinței; și presupunem că ar fi conformă cu realitatea prezențiunea liberalilor la corectitudine politică, care nu făgăduște de cît ceea ce are de gînd să fie. D: cît așa fiind, imi permit a face organului liberal-național următoarea obiecție: Cînd conservatorii în opoziție au făgăduit alegătorilor realizarea de diferite reforme, cum e de pilda desfițurarea domeniului Coroanei, n'au făcut aceste din capriciul său din convingere, ci fiind-că știau foarte bine că aceste reforme erau popu-

lare și cătoși ast fel a și atrage simpatiiile țării. Ca ajungînd apoi la guvern n'au realizat făgăduinșe, cu at'i mai rău p'ntru dînsii.

Purtarea asta a dovedit că pe lingă cît sînt servitori umili ai regelui, sînt și servitatori politici.

Liberalii susțin că această din urmă impulare nu li se poate face, că ei făcîtdnesă numai reforme realizabile. Foarte bine, de c't cum rămîne cu prezenția lor cît exprimă voința poporului suveran, cînd n'au curajul să realizeze reforme neplăcute tronului, dar totuși atât de populare, în cît au constituit era mai bunî platformă a opoziției unite?

Că v'ă n'ăi ținea promisiunile, D-lor liberali, sîntem dispuși a crede. Da cît ceea ce promițeti e atât de puțin lucru!

Lot.

FARSA PARLAMENTARA

Camera. — Mare emoție în grupul beizidist; prin Camera circula vestea că George Scortescu a aruncat mîna de iarnă lui Nicu Catargiu și că Nicu Catargiu l'a răstocat cu un șoșon galos.

D. Stoiljan, în interesul disciplinei din partid, caută să împace spiritele, cerînd în același timp un vot pentru a fi ales în comisiunea bugetară.

Vernescanii au început să se bosumfle și ast-fel guvernamentalii se pomesc în cap cu un buzdugan pornit tocmai de la Botoșani. Buzduganul nu se declară, oare-cum, satisfișut de cît dupe ce e ales în'to comisiune a Camerei.

Buletinul meteorologic constată că de cînd cu vîntura liberalilor la putere, burta lui Paladi a devenit mai mică cu două santimetre.

Lupta devine omerică pentru comisiuni. In tot timpul scrutinului D. Fleva veghează ca alegerile să fie libere. Apoi lansează o circulară către deputați invitîndu-i să nu împiedice opozițiunea de a veni la vot.

In acest moment un om trece prin incintă, D. Fleva se repede și l'apucă de gt. — Ce caști atcea, Domnule? — Mă iartă!.. răspunde zăpăcit Manolache Cugloglu.

— Domnule, ce caști aici în timp de alegeri! — Ce alegeri, Domnule ministru!. Nu știam. Incidentul se aplanează în urma intervenției D-lui Stoiljan, care, în interesul disciplinei din partidul liberal... etc. etc. etc.

Senatul. — La Senat somn ușor și d'urne plăcute. Stop.

Lămuriți-ne!

Organele fostului regim «de tristă memorie» se încearcă să inducă în eroare publicul naiv, afirmînd, risum teneatis, că «partidul Național-liberal n'ar putea interesa mulțimea la mersul afacerilor publice». Linistea națiunii, care are «deplină încredere în destoinicia și energia celor din guvern», ele se încearcă să o interpreteze drept indiferență. Dar greșesc organele reacțiunii dacă și închipuiesc că li s'ar trece minciunile boierești. Valoroșul ziar liberal Voința Națională le urmărește de aproape și deschide ochii cititorilor asupra adevărului înțeles al fenomenelor politice de la noi.

Națiunea nu e indiferentă, ci e liniștită, fiind-că n'are de ce eși pe strade și să manifeste zgomotos... căc de rîndul acesta nu se mai făuresc legi nedrepte și dăunătoare, cum s'a făcut sub regimul odios al reacțiunii, care a fost silită să reprime cu baioneta indignarea opiniei publice.

Foarte bine. Dar de oare ce Voința Națională își propune frumoasa și nobila țintă de a deprinde pe cititori să cugete și să nu mai crează cu naivitatea sofismele nimeniui, o rog să mă lămurească și pe mine în privința următoarelor îndoeli cari mi au rămas în chestia de care e vorba.

Imi amintesc că sub nefasta ocîrmuire a ciocoiilor s'au întimplat încercări între Națiune și sbirii Reacțiunii în două chestiuni:

1) Din pricina votării legii maximului și 2) în chestia națională. Aceste două pricini există și azi. Legea maximului n'ăi desfițat'o și în chestia națională D. Scuză a făcut sturze umilite urmașilor lui Athila. Cum se face, dar, că Națiunea, care altă dată și a deschis picptul în fața baionetelor ciococștii, azi stă liniștită și «încercătoare»?

Aș ține mult să capăt lămuriri în această privință. Nu de alta, dar gazetele ciococștii o să spuce: că faimoasele indignări populare, din 5 Aprilie și li 14 Septembrie, au fost niște simple însenări de ale agenților colectivisti, și ar fi păcat să inducă publicul în eroare...

Misterele unei case de corecțiune

Preistoricul procesului.—Un proces senzațional.—Maltratări medievale.—Călușul.—Alte instrumente de martirii.—Rechisitoul procurorului.—Verdictul tribunalului.

In casele de corecțiune sînt grămădiți toți nenorociții și toate nenorocitele cari ispășesc păcatele noastre.

Copii minori cari, fie că sînt împinși de nevoie, fie că sînt lipsiți de privegherea părinților închiși prin fabrici sau decăzuți ei înșiși, comit vre-un delict oare-care, sînt închiși într'o casa de corecțiune. Femeile din popor, cari adesea, poate, fără voia lor s'au apucat de cea mai detestabilă dintre meseri și s'au făcut vinovate în excursiunile lor nocturne de vre o călcare de lege, sînt trimise la casa de corecțiune. Vagabonzi cari, fără cămin, găsesc adăpost prin porțile caselor, nenorociți cari la început oameni sîrguincioși fiind n'au găsit de lucru și s'au desvîțat de muncă, așa în cît detestă mai mult de cît un nabab ori-ce cheltăială de forș, toți aceștia populează casele de corecțiune.

Preistoricul procesului In Prusia la Brauweiler se află o casă de corecțiune foarte populată; nenorociții închiși acolo sînt atît de barbar maltratați în cît chiar lînd în seamă constituția acestor decăzuți te indignezi și te revolți văzînd cum se corectează oamenii în secolul al nouă-spre-zecelea, secolul culturii și al luminei.

Redactorul Gazetei Renane, Hofrichter, auzise despre tratarea neomenescă pe care o suferă nenorociții închiși în Brauweiler. După ce și asigurase un șir de martori, cari să aibă îndrăzneala de a spune autorităților adevărul în față, publică un articol în care divulgă toate mijloacele brutale și medievale cu cari sînt tratați areștații din Brauweiler. Articolul din Gazeta Renană stărnî indignarea tuturor oamenilor culți și de inemă și toată presa democratică și liberală protestă într'un singur glas contra tratamentului neomenesc.

Un proces senzațional După obiceiul prusac, directorul casei de corecțiune din Brauweiler, în loc să caute a îndrepta neajunsurile din institutul său, semnalate de Gazeta Renană, se apucă și l'ă da în judecată pe Hofrichter pentru calomnie și ofensa unui amplotat al statului. Hofrichter citează o serie de martori, de asemenea și procurorul și partea reclamantă.

Procesul, care a durat șapte zile, s'a judecat înaintea tribunalului din Kolonia. Au fost citați peste două sute de martori de amîndouă părțile și un mare număr de experți. Iatre martori se aflau o mulțime de foști areștați în Brauweiler și o bună parte dintr'acei închiși încă și astăzi acolo. Marturii acestor nenorociți aruncă o vie lumină asupra organizației inchorisilor prusace.

Maltratări medievale Trebuie stabilit dacă Hofrichter a susținut adevărul, cînd a spus că cel puțin cu știința directorului din Brauweiler Schellmann, sau comis în casa de corecțiune de acolo acte oprite prin diferite legi și scripote ministeriale. O serie de martori spun că bătaia cu vergi era la ordinea zilei. Delicentual este legat pe o masă, așa în cît nu se poate mișca; i se înfund pantalonii și i se numără 15 lovituri. La a doua lovitură sîngele țîșnește deja și oamenii cei mai puternici nu pot să suporte 15 lovituri fără a-și pierde cunoștiința.

De la bătaia cu vergi, nici bolnavii de piept nu sînt excepția. Doctorul asistă pe cînd sînt bătuti, cu termometrul în mîna și constată cîte lovituri mai poate bolnavul suporta.

Călușul Dacă vre-unul dintre osîndiți încearcă ca să protesteze, sau cere ca să fie dus la director, pentru a reclama în contra unui amplotat, se aplică numai de cît călușul. Martori numeroși afirmă, sub prestare de jurămînt, că au fost ținuți două ceasuri cu călușul și că după ce li s'a luat acesta, cite-va ceasuri n'au putut deschide gura, avînd cercuri vinete pe față.

Una dintre păzitoare, pentru a-și salva poziția, declară că areștaatele înșile o rugău

să le pue călușul. Această declarație a fost însă, desmintită imediat, prin faptul următor, susținut de mai mulți martori și confirmat și de unele păzitoare: s'a aplicat călușul chiar unei arestate bolnave.

Aceasta prin semne cu mina căută să arate gardianelor că nu poate răsufla. Toate au fost în zadar și nenorocita fu lăsată singură. Când gardianele se întoarseră pentru a-l lua călușul, o găsiră moartă, iar doctorul constată că moartea i-a provenit din sufocare.

Alte mijloace de martiri.

Hrana arestaților constă din 240 grame pine pe zi și puțină supă; conștând din apă și grăsime. Carne, chiar după spusa directorului, nu capătă de cât de trei ori pe an: la sărbătorile cele mari. Cu toate acestea mai există o pedeapsă care constă în „arestul întunecos” care atrage după sine și pierderea dreptului la supă. În acest arest întunecos nu este nici un pat pe care să te poți culca, nici o fereastră cât de mică prin care să poată intra lumina sau aer, și arestații sînt lăsați la dispoziția gardianilor care aplică călușul, cămașa de forță; bat, calca în picioare, cu un cuvint fa tot ce pot face. Toate aceste au fost expuse de martori sub jurământ, fără ca directorul Schellmann și ai săi să le poată desminti.

Rechizitorul procurorului.

Cu toate aceste fapte înspăimîntătoare, săvîrșite sub ochii lui Schellmann, procurorul găsește că acesta ie „un slujbaș model” și că bietul Hofrichter, pe care numai ideii umanitare l'au condus să divulge faptele, a fost de rea credință. Se înțelege de la sine, spune procurorul, că într-o casă de corecție ca cea din Brauveler, atît arestații, cît și slujbașii însuși, trebuie să pazească și să recrutează din materialul cel mai ordinar.

În sfîrșit procurorul, bazat pe argumente indicate mai sus, cere condamnarea lui Hofrichter la 8 luni de închisoare.

Verdictul tribunalului.

Tribunalul s'a unit cu părerea procurorului și l'a condamnat pe Hofrichter la trei luni de închisoare.

Lată, dar, călușul, cămașa de forță și varga declarate mijloace de corecție demne de secolul al nouă-spre-zecelea.

Gal,

Reacția în Germania

Criză ministerială.— Apel la războiu civil.

Criza ministerială

Sgomotele de criză ministerială nu contenesc în Germania, mai ales de cînd împăratul Wilhelm a vizitat pe neașteptate pe împăratul din Friedrichsruhe. E aproape sigur că D. de Bötticher se va retrage în curînd. Acesta reprezintă o politică oare cum mai liberală și direcția liber schimbiată atît de odioasă junkerilor-agrarilor. Proiectul lui Bötticher asupra camerelor de lucru și repudiat de toate fracțiunile Reichstagului, și de sigur că îndată ce va trece destul timp ca să nu se poată spune că a fost resturnat de parlament, Bötticher se va retrage.

Apel la războiu civil

Căderea lui Bötticher va fi considerată de agrarii ca un succes al lor. De cît va timp politica reacționară iar a început să-și ridice capul și mai ales ziarul lui Bismarck, Hamburgische Nachrichten ține un limbaj sincer în brutalitatea lui:

Față de primejdia socialistă societatea e în legitimă apărare și n'are a se preocupa de legalismul armelor întrebunțate. Și dacă socialismul va fi împins la cîrmă de oameni cu mîni mîsurî excepționale și s'ar lăsa tirat la un atac violent împotriva Statului, atunci victimele acestui conflict ar fi de sigur de plîns, dar dacă astfel socialismul va vedea imposibilitatea realizării utopiilor sale, asta ar fi deja un avantaj.

Asta e clar. E vorba de a provoca prin

toate mijloacele pe socialiști să iasă din legalitate pentru a avea prilejul să-î îneco într-o baie de sînge. Ideiul priîntului Bismarck și, se pare, și al lui Wilhelm este de a se scîpa prin violență de „dusmanii din lăuntru”.

East.

IMPRESIUNI & PALAVRE

(Din corespondența lui Chițibuș cu Zefirina) 10 Decembrie 1895.

Dragă Chițibuș,

Nu ți-am scris de vreo opt zile și ți mărturisesc că ardeam de nerăbdare a avea noutăți de la mama, sufletul meu.

Mai uită, îndată cu publicarea „Sărutarei miresei cu dulceață” și după ce mi-ai cerit de profundă ai căutat noutăți care să te intereseze pentru alte cîte va zile.

Inconștientul... umbli rățăcit după fetițe, fetișcan, mueruși, mueri, vîdușoare, vîdușe și balușor. Îți place să faci curte? Încurci, arunci ochiade Mariarosei (nu din Stalina!) oțezi după Leonora. Îți țieie inima după Georgeta, tremurî de bucurie cînd zărești pe Eugenia, simți o gîdilitură prin călcîie, cînd vorbești cu Alina, scrii cu oțuri și cu ochiuri Anisoare, iubești pe Nineta, mori de dragoste după Cecilia, vorești să ieși de nevastă pe Margareta, și ți e cu chirie camera mobilată la maha! Miete!

Berbantule! dacă pentru fie-care dintre aceste femei (zeițe cum le numești pînă cînd ai inocența, dacă mai sînt inocente, să te creadă în vînturile marelui), te păstrezi cîte o zi de fericire, atunci roagă-te lui Dumnezeu că tot neamul descendent din Eva să se prefacă în niște, pentru a te dezameda și înmîba de fericire.

Său dacă acest lucru e greșit, caută atunci dragă Chițibuș, să realizezi dorința ca din timpul ce a trecut de cînd ai gustat din mîdul zarpelui și pînă cînd vei mai fi în stare să simți acest gust să faci un calendar american, unde fie-care filă ce reprezintă o zi, să fie înlocuită cu cîte o femeie! Și atunci chiar vei crede de enviață a micșora existența de o zi a unei femei!

Dar a discuta cu tine iubite Chițibuș și măi cu seamă de la distanțe e a-mi scria penița tociud-o în zadar.

Să revenim dar la notițele ce ai bine-voit să faci pentru unele pîrși din scrisoarea mea. Zici că ești bîrba moral și decent, din care cauză suprimi un paragraf indecent care vorbește despre calitățile negative ale respectivelor sofi. Ori prin această notiță, mama, sufletul meu, ai spus mai mult decît scrisesem, de oare-cî înmîndu-ai acel paragraf vorbește despre calitățile negative ale respectivelor mei sofi, ai avut atențiunea cititorilor că toamă ceea-ce zici că ești în lipsă de S'apoi eî indecent și imorala sînt dacă m'am destăinuit matala, ca unu bun prieten de inimă?

Mai la vale, la verizorul cu chipul matala adaugi: „Aci Chițibuș ne avid onoare să facă parte din societatea giradelilor cosmopoliti declinî onoarea de a face acest comision!” Aferim, Chițibuș dragă! Ai lovit-o ca nu-î în perete! Eîi ceream verizorul să fie cu chipul matala, și prin aceasta se înțelegea, că doream să vîi pe la mine și matala nici una nicî alta, declinî onoarea, său măi pe radical: „îți declinî competiția!”

A treia observațiune relativă la buzele mele arată cît de colo că nu ești... poet. Chiar Nicu Metz în scrierile sale și pe care le-am auzit cîndu-le buclăre-a mea, spune că buzele unei seldide te înbală de neclar.... Dar, mata, inimioara mea pîrlită te gîndești la... muste... pe care le-ai fi omorît cu suflarea mea.... La dracu nici nu mi-a trînsit prin cap să fac corespondență amoroasă cu un om care mîi amintește de muscă.... cîndora le place să călătorească pe diferite... lucruri.... Tac pentru a fi decentă ca matala. Din aceste toate rezultînd că nu ești comme il faut, pentru a corespunde înfăcăratei mele inimii.

Dispunem

În numele amorului

Admitem în parte să încețeze ori-ce corespondență amor... roasă cu Chițibuș și în schimb să-ți trimitem din cînd în cînd cîte o cronică judicioasă, Pentru azi: A bău pisioa oțet.

A D-voastră Zefirina.

p. conf. Chițibuș.

Economile la C. F. R.

D. Saligny, directorul căilor ferate, a găsit de cuviință să recomande D-lor șefi de servicii de a face cele mai mari economii posibile în cheltuielile administrației. Între altele D. Saligny se pronunța ast-fel prin

1) Ba da! (Nota lui Chițibuș). 2) De ce nu micșorezi distanța? (Nota lui Chițibuș). 3) De ce nu-mi dai și adresa soare? (Îndrăgii Nota lui Chițibuș)

circulara sa, No. 121,310, din 13 Decembrie: „rog, dar, în special pe D-nii șefi de servicii, a avea în tot-d-a-una în vedere necesitatea acestor economii în toate propunerile de cheltuieli ce vor face, atît pentru personal, cît și pentru lucrări sau material fără însă a jigni dreptul la înaintare a funcționarilor merițiți”. Pînă aici bun, dar să vedem mai departe: „Atragem atențiunea D-lor șefi de servicii asupra propunerilor de numiri de noi titluri în posturile vacante în cursul anului, și le cerem ca acele posturi să nu fie ocupate, adică prin avansarea celor inferiori, de cît atunci-cînd necesitatea serviciului impune aceasta, putînd compensa prin gratificațiuni sporul de muncă, etc. etc.; prin urmare, funcționarii căilor ferate vor mai aștepta mult și bine, dar, cel puțin un an pînă la avansare. Frumoasă perspectivă. Ce înțelege oare D. Saligny prin funcționar meritosi, și cum se împacă combinația de a nu se jigni dreptul de înaintare cînd se interzice înaintarea? Aceasta nu este de cît un paravan pentru șefi de servicii. În or-ce caz D. director facea mult mai bine să tacă de cît să încerce vorbele D-lui Saligny; n'ar tehuși să atîngă drepturile la avansare ale funcționarilor cari, deși merițiți, sînt ținuți pe loc de cîte 6, 7, 8, 9 și 10 ani, ajungînd disperăți, ci să taie din salariile șefilor și sub-șefilor de servicii, a șefilor de birou și a inspektorilor de mișca e, tot ceea ce li s'a adăos prin bugetul pe 1896, peste leașa prevăzută în legea de exploatare; așa va avea de unde să avanseze și pe funcționarii laborioși din cele 3 mari divizi și anume: tracțiunea, mișcarea și întreținerea.

Dixi.

CRONICA

Misteruri

Sînt în lumea asta misteruri foarte anevoie de pătruns.

Buna cără în centrul capitalei înfîlănești poate mai de multe ori în același zi un individ pe care îl cunoști ca pe un cal breaz și nu numai odată te-ai întrebab în sinea ta și ai mai întrebab și pretenii: „ce face X și adică individual.

Dacă întorci foaia vezi iarăși că sînt nume care îți sună de nenumărate ori la ureche și tu habar nu ai cine e acela care bine-voește să poarte numele, măcar ori cîta osteneală ți-ai da.

Multă lume se tot întreaba: „ce face M. Pătrașcu?” Nimeni însă nu putea afirma de cît că stă de... capul lui Exarcu ca să-l bage proza la revista A-teneul, ori că și-a pus candidatura de deputat la Teacul unde trebuia să cadă cu gloria lui Boulanger-Diamandy.

În colo mister și Nea Pătrașcu... Monitorul comunal, singurul a fost în stare să ne lămurească prin următoarele rînduri:

D. X... Z... a fost numit gardian la hala din piața Amzei în locul D-lui N. Pătrașcu care a fost transferat la hala de pește...

Și ai ști de ce cred eu că e vorba despre căzutu candidat?

Fiind că e vorba de pește. A-l mister cu deputatul de la Romanși. De cînd s'a deschis Camera întreb mereu: — Cine-i Guran?

Nici un răspuns de niciieri. Și am căpătat convingerea că n'o să dau nicî odată de capul acestui onorabil deputat,

Bao.

BULETIN ATMOSFERIC

Institutul meteorologic

București, 12 Decembrie 1895, 12 ore ziua

Înălțimea barometrică la ... 0°766.8

Temperatura aerului C° ... -0°2

Vîntul calm.

Starea cerului acoperit.

Temperatura maximă de ieri ... -3°

minimă de astăzi ... -1°

Temperatura la noapte a variat între 7° și -7°

În toată țara timpul continuă a fi posomorît și umed. Eri după amiază a căzut puțină ploaie mărunță. În Moldova mai ales în partea de Nord, unde termometrul s'a coborît pînă la -7°; a nins puțin. În unele localități de la cîmp și la Dobrogea a fost lapoviță, iar în restul țării ploaie. Barometrul a crescut mult în toată țara, acum staționar.

INFORMAȚIUNI

▲ Părintele Vasile Lucaciî sosește în capitală astăzi, Joui 14 Decembrie, la ora 11 și jumătate dimineața.

Se știe cît se va face o strălucită primire eroicului luptător de către studenții universitari și adunații patrioți.

Lată programul primirii părintelui V. Lucaciî de către comitetul național studentesc.

La ora sosirei în capitală, comitetul național studentesc, cu studenții, cu trupele diforitelor societăți și cu cetățenii Capitalei vor pleca de la statua lui Mihai Victoria în sunetul muzicii, pe calea Victoriei, calea Griviței la gara de Nord. Aci președintele comitetului național studentesc va ura bună-venire părintelui Lucaciî în mijlocul nostru.

Apoi în trăsura deschisă trăsă de 4 cai vor pleca înapoi pe calea Griviței, calea Victoriei la locuința părintelui Lucaciî.

▲ D. Boldur Voinescu s'î-a dat demisiunea pe ziua de 1 Ianuarie 1896 st. n. din postul de director al societății Unirea. Consiliul de administrație al Societății, în ședința de alaltă-seară, a primit demisiunea D-lui Voinescu și după ce l'a ales membru al consiliului, a numit director în locul D-sale pe D. Bolinteanu, consilier comunal al Capitalei.

Procesul Robescu-Resu-Brenning

▲ Aseară am primit de la corespondentul nostru din Galați următoarea telegramă:

În ședința de azi, Mercurii, au fost ascultați martorii Felix Martin, Arnonid și Alecu Pavel.

A vorbit apoi partea civilă, amîndîndu-se continuarea ședinței pentru Mîine, Joi, cînd procesorul general își va începe rechizitorul.

La ediția a treia vom face o dare de seamă a acestei ședințe.

▼ În ședința de ieri a Camerei s'a distribuit deputaților proiectul de răspuns la mesagiî, precum și proiectul de buget al căilor ferate pe anul viitor.

Acest buget se știe că se pune în aplicare la 1 Ianuarie 1896 st. n.

● Societatea „Deșteptarea” intrîndu-se în adunare generală, în ziua de 6 Decembrie, a procedat la alegerea membrilor noului comitet, care s'a compus ast-fel:

Membru executiv: Matache Ionescu, Mihalache Ionescu, Iorgu Lazăr;

Consilieri: George Vlad, Dumitru Costandinescu, Ghiță Chiriș, Haralambie Christea, Ion Dumitrescu;

Secretar: Ilie Spirăscu, Thoma Macovei;

Casier: Lazăr Ivan

La pregătirea casei pe seama noului comitet s'au găsit 1672 lei și 53 bani.

Din această sumă s'au consemnat la Casa de depuneri 1500 lei.

▼ În urma celor publicate de mai multe ziare, cu privire la neregularitățile de la serviciul de consum al căilor ferate, D-l Saligny, director general, a numit o comisiune de anchetă.

Putem afirma, însă, că această comisiune nu va descoperi nimic, din cauza influenței de care se bucură D. Remier, directorul acestui serviciu, și D. Popescu, sub-directorul.

Numele parchetului credem că ar fi în stare să dea panamarea pe față.

▼ Înalta Curte de Casație a amînat pentru ziua de 7 Februarie judecarea procesului intentat de către D. Papadopolu Calimakî pentru revendicarea succesiunii Bedmar.

▼ În consiliul de miniștri ce s'a ținut ieri sub președinția D-lui Sturzaa, se zice că D. Flevar ar fi renunțat la ideea d'a nu confirma delegarea primarilor cari n'același timp sînt și deputați.

▼ În urma experiențelor făcute pentru luminarea trenurilor cu electricitate, direcția generală a căilor ferate a admis acest sistem de iluminare pentru vagoanele tuturor trenurilor de persoane.

BURSA DIN BUCUREȘTI

Cursul de la 13 Decembrie (25 Decembrie) 1895

Table with 2 columns: Instrument/Value and Price. Includes entries like 5% Renta r. p., 100 1/2, A. c. B. Agricole, 212, etc.

Răspunsul la mesagiî.

Actul pe care de alt-minterlea l-am cunoscut înainte de a fi citit, fiind-că se mișcă vecinic într'acelești fraze îl dăm mai jos. Iată-l:

Sire,

Prima datorie a Adunării deputaților, aleasă în urma apelului ce majestatea voastră a adresat țării, este de a aduce gurgelii expresivă respectului, a iubirei și a devotamentului națiunii.

În criza deschisă prin demisiunea cabinetului precedent, majestatea voastră, vînd să ferească țara de frîmintări dăunătoare și zadarnice, a chemat la guvern partidul național-liberal, încredințîndu-i, în primul rînd, misiunea de a asigura liniștea și libertatea în alegeri. Sîntem fericii să amîm majestatei voastre simțimintele de a-dîncă mulțumire ale țării întregi, că s'a garantat tuturor liberului exercițiu al dreptului de vot, dreptul cel mai de căpetenie al cetățeanului. Reprezentanți liber aleși at țării, ne strîngem în jurul tronului cu totul de a consacra forțele vii ce le găsim în mandatul nostru la studiul nevoilor și la asigurarea intereselor națiunii.

Am auzit cu mindrie constatarea făcută de majestatea voastră că silințele neîntreprinse ale națiunii își dau roadele lor, și că regatul romîn, cu toate greutățile de învîns, se bucură în ochii lumii de încrederea și de considerațiunea tuturor. Păstrarea relațiilor de bună prietenie cu toate statele este vîi dorită de națiunea întregă; ea primește cu bucurie afirmarea majestatei voastre că solicițiunea marilor puteri pentru menținerea păcii îi asigură puțința de a-și urma dezvoltarea în liniște.

Sire,

Îmbunătățirea treptată a organizării noastre judecătorești este așteptată de țară. Vom studia reușirea anunțată a judecătorilor de pace și vom începe cu plăcere lucrarea noastră prin o reformă care interesează, în primul rînd, partea cea mai numeroasă a populațiunii.

Mai cu seamă în privința administrațiunii sînt multe progrese de realizat: ne vom ocupa cu o deosebită atențiune de delegațiunile pentru a satisface cerințele de decentralizare ale constituțiunii și a garanta în mod eficace administrațiunea județelor și a comunelor.

Difficultățile cari au avut o înfrîngere defavorabilă asupra celor două din urmă bugete vor face obiectul unei amănunțite și scrupuloase cercetări. Vom căuta să restringem cheltuielile statului sporite peste măsură și vom da concursul nostru guvernului majestatei voastre pentru a restabili, prin evaluări exacte a veniturilor și economii înțelepte în cheltuieli, echilibrarea completă și reală a bugetului statului.

Reducerea și transformarea dăreț căilor de comunicațiune și desființarea taxei de patru lei, prevăzută de legea clerului mirean, sînt îmbunătățiri imperios reclamate de echitate și vor fi primite cu recunoștință de țara întregă.

Învățămîntul public este obiectul unei solicițiuni speciale a noastră: suntem fericii că vom putea, chiar în sesiunea actuală, începe lucrarea privitoare la instrucțiune cu modificarea legii învățămîntului primar.

FOITA ZIARULUI „ADEVBRUT” UL

MORTUL

DIN

TRĂSURĂ

V

Doamna Hableton se spovedește

Își cîștiga viața făcînd menajuri, luora cu acu, tocmindu-se dădăca, așa că smulțindu-și ast-fel ocupațiunile ajunse să trăiască mai bine și să pună chiar de o parte cîteva parale. Cu toate acestea tot mai păstra oare-care necaz în privința societății pentru chipul cum fusese tratată și spunea adesea:

— Ași fi avut acuma trăsura și casa mobilată dacă nu era dobitoac acela. Dar dintr'un dobitoac nu poți face om nici o dată, cu toate că Darwin preînde contrariul!

Și în adevăr că era dureros pentru dînsa,

ca tocmai atunci cînd ar fi trebuit să se repauseze după muncă din anii tîneretelor sala, să fie obligată a munci pentru a-și putea cîștiga pîinea de toate zilele și fără să fi meritat aceasta din propria ei greșală.

Fiți siguri că dacă Adam a blestemat pe Eva, pentru că a mîncat mărul și era cauza alungării lor din Paradisul pămîntesc, urmașii lui s'au răzbutat în destul asupra fiicelor Evy pentru aceea clipă de slăbiciune.

Doamna Hableton era tipul curat al multor femei cari, muncitoare și economice, se căsătoresc cu niște bărbați cari sînt o adevărată plagă pentru ele și familiile lor.

Deci nu trebuie să se mire cine-va că această onorabilă damă își rezuma opiniu sa despre sexul masculin în acest aforizm amar: „Oamenii sînt niște brute”.

Ea credea serios lucrul acesta și cine ar putea spune că nu avea dreptate să o spună?

— Sînt niște brute, repeta mereu D na Hableton—se căsătoresc și fac din nevestele lor niște vite de jug, pe cînd ei, dinaintea unei oale cu bere, se cred regii creațiunii.

Possum villa era o mică locuință fără pretenții, cu o fereastră largă și o verandă. Era împresurată de o grădină modestă și de cîteva coșuri cu flori, sîngura plăcere a Doamnei Hableton, care, pe cînd era liberă, își îmbrăbodea capul cu o batistă, săpa straturile și uda florile cu atîta apă în cît le împiedica de a înflori.

Tocmai se îndeletnicea cu ocupația favorită, o săptămîină după ce-î dispăruse chirașul, întrebîndu-se unde dracul se va fi dus?

— E beat mort într'o cîrcumă, sînt sigura, gîndea ea, smulgînd cu ciudă niște buruieni, și și cheltuește paralele pe bere!..

Ah! bărbații sînt niște brute! Trăsni-iar Dumnezeu!

Cum vorbea așa, grădina fu acoperită de o umbră și ridiciînd ochii ea zări un bărbat care o privea rezemat de gard.

— Pleacă de acolo! strigă ea repede sculîndu-se în picioare; n'am nevoie de mere pe ziua de azi și nu vreau să știu cu ce preț le dai.

Doamna Hableton credea evident că are a face cu un negustor ambulănt; dar nevăzînd căruța, își recunoscu greșala.

— Ia! planul casei, nu e așa? pentru a mă jefui, urmă ea; ei bine, de giaba te ostenești; nu e nimic de furat aici. Lîngurile de argint ale tatălui s'au dus pe gîtul lui bărbatu-meu de mult, și n'am avut parale să mă cumpăr altele. Sînt sigură și săracă și din pricina unor brute ca D-ta.

Mă rog pleacă de la gardul pe care l'am plătit cu banii mei cîștigați din greș. Hai mai repede.

D-na Hableton se opri din lipsă de aer și gîfii ca un pește pe uscat.

— Scumpă doamnă, zise cu blîndețe omul de lîngă gard, ești D-ta...?

— Nu, nu sînt, respunse furioasă D na Hableton, nu sînt nici membră a parlamentului, nici instituitoare ca să răspund la întrebările D-tale. Sînt o femeie care-și plătește dările și nu flecărește, și nu citește jurnale și nu mi-pasă de rușii, hai pleacă!

— Nu citești jurnale? repete omul mulțumit; ah! iați notă.

D-na Hableton privi cu un aer bănuitor la individual care vorbea așa de ciudat.

Era un om gras cu o față roșie și povială, ars, ca ochii căprui, vioi și pătrunzător, ce strălucă ca niște stele. Era în-

brăcat bine, cu haine de culoare deschisă și purta o vestă albă cu un lanț de aur masiv.

Iatr'un cuvînt aveți înfașurarea unui negustor bogat, și D-na Hableton se întreba în gînd ce treabă avea cu dînsa.

— Ce dorești? strigă ea brusc.

— Aici locuiește D. Olivier Nhyte? întreabă streinul.

— Da și ba. De o săptămîină nu l'am mai văzut; probabil că s'a îmbătat; dar am pus ceva în jurnal ca să-l arăt că nu dau voie nimeni să-și bată joc de mine; și dacă ești prieten cu dînsul, poți să-î spui din parte mi că e o brută și că de altminteri, avînd în vedere că e bărbat, nu mai aștept la alt-ceva de la dînsul.

Strătușu aștepta cu răbdare sfîrșitul acestei zbucniri de elocvență și, cînd D-na Hableton tăcu, el spuse toate liniștit.

— Pot să-ți vorbesc vreo două vorbe?

— Cine nu te lasă? Urmează: nu că m'agr aștepta la ceva bun din partea unui bărbat, dar urmează.

— Ah! zeu așa, zise cel-alt, uitîndu-se la cerul senin și ștergîndu-și fruntea cu o batistă de mătase roșie, e cald și știu...

D-na Hableton nu lăsă timpul să sfîrșească. Ea merse repede la porțița și o deschise.

— Hai intră, zise, și arătîndu-i drumul, îl introduce într'un mic salon foarte curat și ale cărui cîte-va mobile erau acoperite de îmbrăcămînt de fotoliuri de perine de înă și de flori artificiale.

SALA DE DEPEȘI

NOUTĂȚILE ZILEI

Portretele tuturor artistelor celebre din străinătate, care au jucat pe scenele teatrelor din capitală.

Portretele artistilor „Teatrului Național” în costume, reprezentând diferitele lor roluri pe scenă.

Depoziții, Spectacole, Bursa

INTRAREA LIBERĂ

Cu privire la interesele populației rurale, am salutată cu bucurie anunțarea legii care va ușura modalitatea plății datorită pentru cumpărarea a loturi mici de pământ.

Darea în circulație a podului aceste Dunăre a încoronat opera începută acum un-spre-zece ani. Infinitatea unui port sigur și îndestulător la Constanța va da utilitatea ei practică acestei însemnate lucrări, asigurând țării, conform concepțiunii inițiale, marile foloase ale navigației maritime.

Vom da sprijinul nostru pentru complectarea rețelei căilor noastre de comunicație și nu vom lipsi de a studia de aproape toate măsurile de luat pentru ca ele, fiind satisfăcătoare cerințelor industriei și comerțului, să devie un factor puternic al prosperității generale.

Tura a făcut tot-d-a-una bucurios toate sacrificiile cari i s'au cerut pentru apărarea ei. Majestatea voastră poate fi sigură de solicițudinea cu care vom da concursul nostru guvernului pentru toate propunerile menite a complectarea armamentului său a întări și a îmbunătăți situația armatei.

Sire,

Sintem animați de o vie dorință de a da soluțiunea cea mai bună tuturor cestiunilor aduse în studiul nostru, geloz de a îndeplini în conștiința datorică ce o avem către țară, și ne vom consacra toată munca la studiul nevoilor ei, avind, ca și majestatea voastră, o singură preocupare: înflorirea scumpei noastre Români.

Să trăiți, Sire!
Să trăiască m. s. regina!
Să trăiască augusta familiei regale!

Raportor, M. PHEREKYDE.

Se vorbește că complicele escrocului Popovici, autorul furtului de la casieria din Iași, anume N. Botez ar fi fost prins la monastirea Paserea, unde se află de vr-o săptămână.

Atragem atențiunea cititorilor că urmare a foaia Băutoarea de sînge o publicăm în pagină a patra a Adevărului.

La alegerea colegiului al II-lea de comună care a avut loc ieri în capitală, a fost proclamată lista administrației, compusă din D-nii: P. Grădișteanu, I. G. Bibicescu, Vintilă C. Rosetti, Dr. C. Rădoi, C. Solacolu, D. T. Dobrescu, N. Ionescu, Ch. Alexandru, N. Mellissianu, D. Stănescu, Gr. Miculescu, Niță Sterie, Iosif Musculeanu, Al. Chirțescu și Al. Miculescu.

D. N. Filipescu a fost primit azi la ora 2 d. m. în audiență de către regele.

Din proiectul de buget pentru veniturile și cheltuielile căilor ferate pe anul 1896 dăm următoarele cifre:

Venituri pe 1896	lei 50.512.870
Cheltuieli	36.138.713
Venit net lei	14.374.157
Venitur. docurilor pe 1896 lei	1.260.000
Cheltuieli	934.157
Venit net lei	325.843
Totalul veniturii nete	14.700.000

Primim următoarea scrisoare:

Domnule Director,

In ziarul „Adevărul” de la 12 curent, într-un articol „Slabă consolafune” văzind trecut și numele meu între aceia pe cari îi enumerați ca nemulțumiți și consolafți prin punerea candidaturii lor în noul consiliu comunal.

Între cei mai prieteni, eu unul am o pozițiune neclintită în partidul național liberal, cărui aparțin de 30 de ani și cred că nu mi se poate aplica mie epitetul de consolaf sau compensaf, la care cred, de alt-cel, că nu s'a gândit nimeni. Și ca probă că n'am fiuit a face parte din noul consiliu este faptul că, chiar astăzi am rugat pe direcțiunea „Voinței Naționale” să însereze în ziar expunerea mulțumirilor mele către alegătorii mei. I al capitaliei, notificându-le tot-odată și regretatele mele că declin onoarea ce mi-au făcut.

Dumitru M. Ionescu.

D. Andrei Popovici a fost chemat ieri la cabinetul Noii I al judecătoresc de instrucție pentru a da seamă în privința unei contrabandă de spirt, făcută de D-sa încă de pe timpul când era deputat și consilier comunal, pricinuid o pagubă comunei de peste 150,000 lei.

In această afacere mai sint complicate și alte persoane, cari altă dată făceau destulă paradă de onestitate.

La direcția generală a penitenciarelor se lucrează la tabloul de grațiarile ce se vor face condamnaților cu ocazia anului nou.

Aflăm că pe acest tablou figurează și nefericitul Drăghicescu, cel care într-un moment de surescitare a pâlmit pe D. Tache Ionescu fostul ministru al instrucției.

Simbătă, 16 Decembrie, va apare Prima, un volum de versuri de Haralamb G. Lecca.

ULTIMELE CĂRȚI SOSITE

Melchior de Vogüé, *Le Roman Russe*. Lei 3.50
Jules Lemaitre, *Les contemporains* 6
volume de critică literară a 3.50 „ 21.—
Spencer, *L'individu contre l'état* „ 2.50
Tolstoi, *Les Evangiles* „ 3.50
Revue socialiste (numărul pe Decembrie)
se găsește de vânzare cu numărul „ 1.75
Shaw, *Histoire de la monnaie (1252-1894)* „ 7.50
De vânzare afișe colorate *Chéril, Bac, Mennier*, etc.
Pentru provincie se adaugă 25 bani porto

Procesul Ressu-Robescu-Brenning

(De la corespondentul nostru din Galați)

Galați, 12 Decembrie 1895

Azi s'a înfățișat înaintea curții noastre de apel, sect. II, procesul Brenning-Ressu-Robescu-Schapiro. Curtea este prezidată de Poenaru-Bordea, iar judecători sint D-nii: M. Beștele, P. Ionescu, Fr. Pap, și G. Stoicescu.

Procurorul general, D. I. Bastachi, susține acuzațiunea.

În culorile curții liniște completă și puțină lume; se judecă mai întâi procesele la ordine; procesul Brenning fiind cel din urmă la rând. În sala advocaților apar pe rând D-nii: Panu, Grădișteanu, Ferier și Felix Martin. Ressoru calm discută alte chestii. Robescu nu se prezintă; unit spun că este bolnav, alți că voeste să fie judecat singur.

La ora 1 și jum. se strigă procesul Brenning. La apelul nominal răspunde Brenning, asistat de D-nii: P. Grădișteanu și P. Botzan; Ressoru asistat de D. G. Panu și Schapiro asistat de D. Zamfir Filotti. Robescu nu răspunde la apel; pentru dînsul se va da hotărîre în lipsă cu drept de opoziție. Din partea lui Georgi, constituit parte civilă contra lui Schapiro, răspunde D. Ferier avocat din Paris și Șerbescu din Galați.

Se începe cu citirea sentinței de condamnare și a depozitiilor martorilor ascultați la tribunal, operație foarte puțin agreabilă și care durează pînă la ora 3 și jum., apoi se face interogatoriul inculpaților, care ține pînă la 6, cînd se suspendă ședința, continuîndu-se mîine la ora 12 cu ascultarea martorilor.

Interogatoriul lui Brenning a ținut mai mult de o oră și a produs o impresie penibilă asupra publicului și chiar asupra Curții. Omul acesta, pe lângă multe adevăruri, afirmă și lucruri neadevurate și imposibile.

Ast-fel scena în care spune că s'a dus la prefectură și găsind acolo pe Robescu și Ressoru, a pus pe masă un pachet cu 20,000 lei și s'a retras mi a făcut impresie că nu poate fi adevărată. Pe cînd Brenning prezentează faptele de cea mai mică importanță, în detaliile cele mai înfime, cînd e vorba de darea celor 20,000 lei, afirmă lucruri demne de o mie și una de nopți și nu precizează nimic.

Cei-lalți inculpați nu au spus nimic ast-fel că ședința de azi a fost monotonă pe mîine.

Ședința a doua

Audiența de la 13 Septembrie 1895

La ora 1 d. a. Curtea intră în ședință.

D. I. Trăsnea-Greceanu, atașat de legațiune, depune jurămînt ca interpret.

Martorul Felix Martin arată e raporturile ce a avut cu Schapiro. Acesta nici o dată nu i-a vorbit că va da vre un ban funcționarilor primar săi alt-ceva; însă el era convins de relațiile și intimitatea ce exista între dînsi și primarul Poenaru. Schapiro se plimba cu ostentaf împreună cu Poenaru pentru ca martorul să vadă că sint în intimitate.

În afacerea celor 12,000 franci, dași lui Robescu, Martin pretinde că a fost împreună cu Brenning la Robescu și Brenning a dat lui Robescu un pachet în care erau 12,000 franci destinați pentru ca primăria, să permită iluminatul înainte de termen.

Brenning a spus ieri că Martin a romis lui Robescu banii, pe cînd Martin susține că Brenning i a remis.

Curtea confruntă pe Brenning cu Martin. Scena e foarte febilă. Fie-care menține depozitiia lui Brenning, regretă că trebuia să contrazică pe Martin dar D-sa a dat D-lui Robescu pachetul cu 12,000 lei de față cu Brenning.

Martin declară: „D-ta, D-le Brenning, aș dat pachetul de față cu mine.

În pachet erau bani. Robescu i a primit și a adăugat că regretă această situație dar greu (Ressoru) este netretabil.

Suma de bani nu știu cui era destinată, dar Georgi i a spus că i se cere încă bani pentru iluminatul orașului; pentru Robescu știu sigur că a cerut bani lui Georgi și crede asemenea că și Ressoru a cerut.

Brenning a fost față la hotel Continental în București cînd s'a făcut cererea de bani de către Robescu.

Brenning întrebat din nou arată: că la hotel Continental fiind cu Georgi se plîngea că în loc să i se aducă mulțumire pentru lucrarea uriașă ce a făcut la Galați, îi se mai cer bani.

Martin continuă: Ia intențiunea mea a fost că suma de 12000 lei a fost destinată pentru Robescu și Ressoru, iar nu pentru Alecu Pavel.

Brenning întrebat din nou, afirmă că suma de lei 12000 era destinată lui Robescu și Ressoru. — Eri, însă, a spus că era destinată lui Pavel.

Martin cînd a fost la București împreună cu Arnould și Georgi la Continental, acolo au găsit pe Robescu și Georgi i a spus lui și lui Arnould să se dea să dejenze în altă parte. Robescu a rămas la dejun la Continental cu Georgi. După dejun Georgi i a zis că a obținut exten-

siunea luminatului și a promis D-lor Robescu și Ressoru jumătate din valoarea electoralului pe jumătate an. Făgăduința a fost făcută lui Robescu, însă trebuia să beneficieze și Ressoru.

Societatea a plătit lui Alecu Pavel valoarea a cinci zile de luminat 2000 lei, și i a mai dat în cabinetul Primarului, el marturul, 3000 lei. D-l Ressoru era de față și a stăruit să se plătească lui Alecu Pavel. Suma este trecută în registrele casei din Paris.

Suma de 12000 lei, dată lui Robescu, este trecută în registre, în compturile personale ale lui Georgi.

Tramvaiul

Cu concesiunea Tramvaiului D. Martin declară că s'a ocupat puțin. Era în țară cînd s'a votat legea. Voia schimbarea sistemului de tracțiune.

Am stăruit cu Somzée pentru schimbarea sistemului. Robescu ne a spus că fiind o lege, nu se mai poate schimba. Somzée a rugat pe Ressoru și a primit aceași răspuns. Am cerut de la Robescu o scrisoare înainte de semnarea contractului prin care să se angajeze a schimba sisteme de tracțiune. Robescu mi a spus că dacă ar fi primar iar da asemenea scrisoare, căci n'are nici o valoare, dar că va face ce va putea pentru schimbarea sistemului. Am auzit de la Brenning că Ressoru și Robescu i au cerut bani și că Brenning a depus o sumă de 20,000 lei pentru semnarea contractului tramvaiului.

Nu știu nimic personal în afacerea Ressoru, dar știu de la Brenning că Ressoru ar fi refuzat semnarea contractului pînă nu va fi satisfăcut.

Telegrama „Contre partie refuse signé sansetre satisfait” a fost făcută de D. Somzée și Lenoir sub impresia celor spuse de Brenning.

Am fost la primarul (Ressoru) la 2 Iunie 1895 și mi a spus că este gata a semna contractul; primarul s'a refuzat semnarea; a spus că și el este gata și s'a scris contractul și semnat a doua zi. Telegrama „Contre partie” este anterioară mergerii mele la primărie.

Martorul Alecu Pavel e introdus.

La 16 Noembrie 1894 a primit adresă de la primărie, că peste trei luni să încețeze luminatul cu petrol. Mereti Robescu și Ressoru stăruiau că el s'a renunțat la acest termen pentru a începe luminatul cu gaz. El a chemat Robescu și i a spus să se deze, dîndu-i 15,000 lei. Martorul le a spus să lase pînă a doua zi să se gîndească.

A doua zi s'a dus la primărie. Acolo era D. Ressoru și Martin. Martorul le a spus că s'a înțeles cu D. prefect (Robescu) și a dat declarație. I s'a dat 3000 lei și 2000 lei i s'a spus că i se va da mai tîrziu la finele lunii. 2000 a luat de la D-l Arnould. Văzînd că două trei săptămîni nu i se dă restul de 10,000, s'a dus la Robescu și i a spus și el i a dat pe urmă restul de 10,000 lei.

La instrucție m'a surprins, declară martorul, — am spus că bani i am luat de la Arnould, dar nu este adevărat, crezînd că îi fac un serviciu lui Robescu.

Martorul Pavel provoacă mare îrlitate prin declarațiile lui hazii, dar fără importanță.

Martorul C. Arnould, director al uzinei de gaz din Galați.

Asupra tratativelor cu Alecu Pavel știe că de la început acesta avea pretențiuni foarte mari. Nu știe ce sumă i s'a plătit; el i a dat 2,000 lei în Februarie 1895.

Nu știe dacă Martin a dat 3,000 lei.

Robescu s'a ferit să vizeze pașaportul lui Martin de către consulatul rusesc, pentru că Martin vroia să plece la Athena, avînd mari interese ale casei Georgi. Martorul a dat pașaportul și după două zile i a primit îndărăt ne vizat.

Nu știe pentru ce Robescu s'a oferit; poate că avea interes.

Martorul Leon Reiser: M'am adresat la Georgi la Paris cerînd să înlouese pe Brenning și n'am primit răspuns. Am încercat pe lângă Martin și n'am reușit. Atunci vroind să fac o afacere de mistie, am îndemnat pe D-l Schapiro și acesta, mi a spus că nu poate să intre de cît ca participant, și am reușit să i învoiesc, lîndu-mi mie 13,000 lei. Eri am prezentat pe Schapiro ca băncier. Pentru prima oară cînd m'am dus la Martin nu eram înțeles cu Schapiro. Confruntat cu Martin, Reiser susține că în prima vizită nu i a vorbit nimic de Schapiro.

Martorul M. Vecler spune că Reiser a pus la el amanet 10 acțiuni ale Societății internaționale de gaz la 24 Noembrie 1894, dîndu-i 3,600 lei.

Ședința se suspendă.

La redeschidere urmează a se da cuvîntul părții civile.

Procurorul general constată că i lipsesc actele de pe birou, acte pe baza carora va susține acuzația.

Senzație mare în sală. Curtea suspendă ședința pentru găsirea actelor.—Se constată că portărele le puse într'un seriar spre păstrare. Procurorul general se liniștește în fine și curtea reapare.

Se da cuvîntul părții civile.

D-l Serbescu cere ca avocatul Ferier să vorbească. Curtea respinge cererea.

D. Serbescu, reprezentînd pe Georgi, zice că hotărîrea tribunalului respinge despăgubirea în principiu, considerînd faptul pe deșpit de art. 146. Părerea noastră, spune D-sa, este că faptul nu poate intra în prevederile art. 146. A se menține această calificare s'ar risca ca Schapiro să fie achitat.

Face expunerea faptelor. Legiuitorul a vroit prin art. 146 să pedesească pe escrocul care compromite un funcționar, deci delictul din acest articol este o variantă a escrochăriei. În faptul lui Schapiro lipsește elementele cerute de art. 146, luare de bani în numele unui funcționar, deci rămîne escrochărie. S'a vedem acum dacă faptul lui Schapiro nu este escrochărie. Aparătorul panamistului Georgi se forțează să dovedească că faptul lui Schapiro este o escrochărie și intră în prevederile art. 332. Conchide cerînd 65,000 lei despăgubiri civile de la Schapiro.

Orele fiind 6, se amîna continuarea procesului pe mîine.

Spectator.

Conflictul anglo-american

Emisiunea de bonuri.—Prințul de Galles

NEW-YORK, 13 Decembrie.—Știrea privitoare la emisiunea de bonuri de ale guvernului, anunțată pentru Simbătă, a făcut o impresie defavorabilă asupra bursei.

Cursul argintului care era de 5 la 90, s'a închis cu 5 la 60.

NEW-YORK, 13 Decembrie.—World publică o telegramă a prințului de Galles și a ducelui de York, cari zic că criza actuală se va termina într'un mod satisfăcător pentru ambele țări și că calda amicitie care există deja de atîția ani va continua să existe.

EDIȚIA III

Ultime Informațiuni

Se afirmă că D. Eugen Brote, unul din osîndiți în procesul Memorandului, care e refugiat în București, a plecat la Sinaia nevoind să asiste la primirea ce s'a făcut astăzi părintelui Lucaei.

Pentru alegerea colegiului al II-lea județian din Piatra N. s'au fixat următoarele candidaturi liberale: C. Rujinski, Gh. C. Cormoniță, Al. D. Șoarec, V. Gh. Manoliu, V. S. Calude și Manolache Calino.

Eri s'a făcut la Măgurele alegerea colegiului I de comună.

S'au prezentat două liste. Inscisi sint 176, votanți au fost 148.

Lista administrației, compusă din D-nii: State Anghelescu, Anghelache Străulescu, Ionită Bădescu și Anghel A. Dimulescu, a fost proclamată aleasă.

Lista D-lui Kiripopol compusă din D-nii: Inginer Danielescu, Marin Ivanuși, Anghel Dimulescu, Florea Calca și I. D. Iliescu a căzut cu glorie.

La alegerea colegiului al II-lea comunal din capitală, care s'a efectuat ieri, au fost inscriși 823 alegători, au votat 3499, iar buletine anulate au fost 30.

Lista liberală a obținut 3469 voturi.

In urma articolului apărut în „Evenimentul”, articol pe care l'am reprodus și noi, grupul lui beizadea Grigore se va declara în opoziție față de guvernul.

In discuția Mesagiului beizadea Grigore va lua cuvîntul pentru a-și afirma opozițiunea.

D. Flea a adresat o circulară tuturor prefecților atrăgîndu-le atenția în privința modului cum se fac recomandările candidaților pentru funcțiunile administrative, ministrul de interne cere ca aceste recomandări să fie basate pe acte cari să dovedească bunel antecedente ale aspiranților la funcțiunile publice. Circulara mai atrage atenția prefecților și a-supra înlocuitorilor și destituitorilor funcționarilor, cari de multe ori se făceau fără nici un motiv altul de cît hațirul său nepotizmul.

Sosirea Părintelui Lucaei

Marturul liber

Sint aproape doi ani de cînd părintele Lucaei, acest mare luptător al cauzei romînilor de peste munți, a fost purtat între baionete, tîrit înaintea justiției maghiare ca cel mai ordinar criminal și aruncat apoi în temnițele ungherești pentru îndrăzneala ce a avut-o de a se duce la curtea împărătească din Viena, spre a cere dreptate pentru frații săi.

Impreguri fericite au făcut ca acest martir al cauzei naționale să fie pus în libertate și după cînel lui petrecute la Roma, eroul luptător a sosit astăzi în Capitala Romîniei după ce congregația cultului din Roma l'a reînegrat în postul de preot al Șesștilor din Transilvania.

Pregătiri de primire

Acei cari altă-dată făceau mare paradă de patriotizm, monopolizînd chiar acest sentiment, astăzi, cînd nu mai sint nevoia de a explota cauza care în dejuns le a servit, stau într'o semnificativă rezervă; poporul a rămas, însă, același: sincer și entuziasmat. Iar tinerimea universitară a ținut să facă și cu această ocaziune o primire din cele mai strălucite eroicului luptător al cauzei Romînilor.

La gara

Toți studenții din Capitală, adunați azi la orele 10 dimineața la statuia lui Mihai Viteazul, au plecat de azi spre gara de Nord cu steagul albastru al „Daciei Traiane” al „Carpaților” și al „Macedo romînilor”, avînd în frunte o muzică civilă.

La gară o mulțime imensă era adunată pentru a saluta sosirea eroului și martirului neamului romînesc.

Sosirea trenului

La orele 11 și 40 trenul de Virciorova sosește în gară.

Părintele Lucaei se da jos în timp ce miile de strigăte entuziaste de „ura” isbucesc din toate părțile.

Muzica cîntă „Deșteaptă-te Romîne!” Entusiasmul era la culme!

Părintele Lucaei veniad în mijlocul mulțimei, ridică entuziasmul la gradul cel mai înalt.

El e întîmpinat de D-nii deputați Ionel Grădișteanu, și Dinca Schleru, cum și de D. Vintilă Rosetti, vice-președintele ligei, cari i-au oferit un buchet de flori.

Discursurile

D. Spineanu, președintele comitetului național studentesc, după ce spune că studenții și cetățenii Capitalei salută cu bucurie venirea în mijlocul nostru a marelui luptător, declară că ultimele evenimente relative la frații noștri de peste munți n'au schimbat întru nimic deciziunea fermă luată de studenți și că dinși vor urma cu sfințenie programul național.

D-sa termină strigînd:

Trăiască Părintele Lucaei! Trăiască luptătorii romîni! Trăiască tot ce simte romînește.

Strigăte de ura nesfîrșite acoper ultimele cuvinte.

D. Vintilă Rosetti vorbește în numele ligei; rostește cite-va cuvinte foarte entuziaste.

Răspunsul Părintelui Lucaei

Cînd marele luptător al cauzei romîne s'a urcat pe un scaun ca să vorbească, un „ura” nesfîrșit a isbucnit din piepturile tuturor.

„Mă închin acestei sublime și sincere manifestări pe care mulțimea mi-o face astăzi, a zis Lucaei.

„Nu persoanele mele se cuvîne aceasta, ci conștiinței drepte și nebiruite pe care am păstrat-o în cauza romînimului.

„Așa știe romînul să lupte, din leagăn, pas cu pas, merge în luptă ca să obție triumful moralității.

In lupta noastră națională, făcută pe cale legală, dreptatea trebuie s'o găsim, dar pînă la victorie, Romîni nu trebuie să încetere a înfiera fără de legile dușmanilor.

„Cred că în cauza noastră veți merge tot d'a-una alături cu noi, și să dea bunul Dumnezeu izbîndă în cauza Romînilor.”

Strigăte de „ura” resună puternic în aer, și acoperă ultimele cuvinte ale luptătorului pentru naționalitate.

Plecarea în oraș

D-na Lucaei care venise și D-sa la gară a putut numai un moment să se vadă cu ilustrul său soț.

După terminarea discursurilor, mulțimea începe să se retragă de pe peronul gării iar părintele Lucaei este purtat pe brațe, în timp ce mulțimea striga necontent „Ura” iar muzica intona *Deșteaptă-te Romîne*. Un entuziasm de nedescris cuprinsese în acele momente mulțimea care era compusă din vr'o 10,000 de oameni.

Părintele Lucaei fu urcat apoi într'un landou deschis împodobit cu steaguri și cu flori naturale. Lîngă D-sa luara loc, la dreapta Vintilă Rosetti iar în față D-nii Ionel Grădișteanu și studentul Spineanu.

Trăsura în mijlocul unui convoi imens format de studenți și popor, se puse în mișcare încet, îndreptîndu-se pe calea Griviței și apoi pe calea Victoriei pînă la hotelul English, unde va locni părintele Lucaei.

Pe tot parcursul, pe lîngă miile de oameni cari formeau convoiul, staționau pe trotuare grupe numeroase de oameni, salutînd cu strigate entuziaste de „ura” pe marele romîni și cortegiul afit de imponent, cum de multă vreme n'a mai văzut capitala.

Balcoanele de asemenea gemeau de lumea curioasă ca să vadă pe Lucaei.

Sosirea la hotel

FOIȚA ZIARULUI „ADEVÉRUL”

116

BAUTOAREA DE SINGE

PARTEA a III-a
VI

Noapte întunecoasă, veselă noapte

— Acuma toate săi isprăvit? Ea a murit.
— Dumnezeuul meu!
— Ce mai e încă?
— Uite ca un fel de remuşcare.
— Cum așa?
— Căci adesea, îie îți pot spune asta încet, cu pieptul apăsat... adesea în rugile mele am întreat pe Dumnezeu dacă meritam oribila soartă ce înduram și dacă n'ar fi trebuit s'o izbească mai curind pe dînsa de oit pe mine? Ah! nu e bine că a trebuit să loviască? Erău lucru nu-i așa! Dar era și prea mult; am suferit atîta.
— Marta s'arută pe sora-sa pe ochi.
— Copilă, șopti... nu căuta să-ți întunece gîin direc... Dumnezeu a ales între voi amîndouă... El însuși îți indică viitorul... De aci înainte n'ai să te mai temi de nimica; nu vei mai dori să mori.

— Nu, oh! nu!
— Mortimer aci... te iubește... numai pe tine te-a iubit.
— Cerul e în toate astea!
— Vre, să' ezi?
— Să' vie! să' vie! O! Marta surioara mea... Dumnezeu e bun de oare-ce mi-a rezervat această bucurie supremă chiar în momentul cînd mă disperasem de viață.

Pescuirea Caracatiței

În Iulie 1866, mă aflam pe țarmul breton, la o mică stațiune balneară, necunoscută săi cel puțin neluată în seamă și mă odihneam de activitatea și zgomotul parizian.

Orășelul e modest și cade la limita departamentelor Finistère și Côtes-du-Nord. Populațiunea orășelului se compune în parte de pescari cari pleacă în toate diminețile la pescuit.

Cînd se întorc mai de vreme acasă fie că n'a mers pescuitul sau că timpul a fost amenințator, atunci se urnă pe stînci avînd niște bete cu cîrlig solid în capăt și prind caracatițe, pe cari în partea locului le numesc mai bucuros *minard*.

Caracatița fusese pusă la modă de Victor Hugo print'o carte ce publicase atunci sub titlul «Muncitorii mării».

Se vorbea despre caracatița la masă, la plimbare și cred că nu mă expun să primesc desmințiri afirmînd că trebuie să fi visat și noaptea despre dînsa.

Fie-care voia să vadă această farsă modernă și dacă unii se mulțumeau s'o contempleze în momentul cînd o aduceau acasă, aproape moartă și cu totul inertă

și fleșcăită, cei mai mulți însă țineau să o surprindă în culcușul ei.

Eram din numărul acestor din urmă, și mai de multe ori exprimasem via mea dorința de a încerca eu însumi pericolele acestei pescuiri, întovărășit bine înțeles de un pescar isteț, sau de un amator care să mai fi încercat acest fel de petrecere.

Eram vro cinci-spre-zece înși numai la băi și stăteam cu toții la singurul han din localitate nu scotesc bine înțeles o familie de englezi compusă din bărbat, femeie și de vro cinci sau șase copii frumoși, care nici odată nu se amestecaseră cu noi.

Așa dar eram cinci-spre-zece la masă.

Doi sau trei burghezi din orașul cel mai apropiat, un avocat în vacanță cu femeia lui, un provençal și două fete ale sale; apoi o femeie tinăra, de vro trei-zece de ani, a cărei toaletă zgomotoasă nu prea era la locul ei, în mijlocul acelei lumi liniștite și pe care, era de mirare în adevă ca să o găsești la niște băi atît de modeste; în sfîrșit două sau trei persoane năgii necunoscute, dintre care unul era vecin cu mine la masă.

Din pricina asta legasem cu acest din urmă relațiuni superficiale la început; dar după opt zile am fost izbit de varietatea cunoștințelor sale și de siguranța aruncăturii sale de ochi... de justetea judecății ce desfășura în conversație și omul acesta nu e dintre cei dîntiți veniți.

Dar cine era?... Nu știm... și drept vorbind puțin îmi cam păsa.

Mi se spuse că era din Paris și că'l chema Bridard.

Mai mult nu ceream.

Era om de vro șai-zece de ani, de statură mijlocie mai mult rezervat de cit discret, cu ochiul viu privind oamenii și lucrurile, și care avea niște vederi pitorești ce caracterizau o situație mai bine de cit ar fi făcut'o niște perfiraze lungi.

— Și ține-ți în realitate să pescuiești caracatițe? îmi zise într'o seară întorcîndu-ne de la plimbare.

— Fără îndoială, răspuseîu, și mărtu risesc că aș fi încîntat să mă întorc la Paris cu asemenea amintire.

— Bine, dacă vorești să mergem mîine împreună.

— Amîndoi?

— Numai noi?

Ridică din umeri.

— Și crezi D-ta, zise cu vioiciune, că e nevoe să fie aristat cine-va de un comisar de poliție ca să violeze domiciliul acestui dobitoc răutăcios?... Un singur cîrlig e de ajuns, numai să știe cine-va cum să se slujească de dînsul.

— Și D-ta știi?

— Puțin O să vezi!

— Mă ispitești.

— Ei bine, nu te împotrivi... retragerea apelor va fi pe la șase ore dimineata...

Mîine la cinci ore o să bat la ușa D-tale.

— Ai să poți nemeri camera mea?

— Cătu întăiu... în fundul coridorului, ușa din dreapta, No. 17... și un copil ar nemeri... Și pe urmă... este și un semn.

— Ce semn?

— Ești vecinul frumoșei Phrynee cu toaleta zgomotoasă.

— Știi locul acesta?

— Trebuie să știe cine-va de toate...

De altminteri femcia asta e destul de frumoasă pentru a fi remarcată.

— Ai poate niseai-va veleități ca să ai faci curte?

— Eă!

— Imi închipuim, vîzînd'o singură la această stațiune umilă, că n'a venit de cit să plîngă vie-un amor ne luat în seamă... Un consolator ar fi bine-venit poate.

— Te înșeli!... răspuse după o secundă; nu e sfîrșitul... ci începutul lunei de miere.

— Cum așa?

— Așteaptă pe cine-va.

(Va urma)

Personele
CARI OUNO
PILULE
DOCTORULUI
DEHAUT
DIN PARIS

nu esită a se purga, atunci când ele simt această trebuință. Nu se tem nici de degustul neclă de oboselă, pentru că, contrariu celor alte purgative, acesta nu operează bine decît cînd este însoțit de un bună mâncare și de beuturi întăritoare, precum vinul, cafeaua, ceaiul. Fie care alegă, pentru a se purga, cea sui și mâncarea cari îi convin mai bine, dupe ocupatiunile sale. Obosela purgatiunii fiind anulată prin efectul unei alimentatiuni, lesne se hotărășoe cineva a repeta purgatiuni ori de câte ori este trebuință.
57 și 27 50

CASA DE SCHIMB
NACHMIAS & FINKELS
No 2, în noul Palat Dacia-Romăoia, str. Lipsican
în fața palatului Băncei-Naționale
Cumpără și vinde efecte publice și face
ori-îe schimb de monezi.
Cursul pe ziua de 13 Decembrie 1895

	Cump.	Vînd
4% Rentă Amortisabilă	86 50	87 50
5% " " " " " " " " " " " "	97 50	98 50
6% Obligat. de Stat (Cov. R.)	100	101
5% " Municipale din 1883	96	97
5% " " " " " " " " " " " "	94	95
5% " " " " " " " " " " " "	93	94
5% " " " " " " " " " " " "	89	90
5% " " " " " " " " " " " "	102	103
5% " " " " " " " " " " " "	81	82
5% Acțiuni Banca Națională	1555	1565
5% " " " " " " " " " " " "	210	220
Florini valoare Austriacă	2 08	2 12
Mărci Germane	1 28	1 25
Banote Franceze	100	101
" " " " " " " " " " " "	92	97
" " " " " " " " " " " "	2 70	2 75

PILULE DE REDUȚIUNE DE MARI INFAD
Ordinate de Dr. Schindler—Barnay Consilier Imperial
DIN MARIENBAD
**Remediū contra Obesității
(Ingrășărei normale)**

DEPOU LA :
Farmaciile : V Thüringer, calea Victoriei 154. G. Thol, calea Victoriei. Vales S-sor, Ch. Alexandrescu. Calea Victoriei, M. Brus Calea Griviței, Farmacia La Gălenu, George D Vasiliu, Calea Griviței, 74. Ed. Jul Risdörfer, str. Carol, 37. I A Ciurea, str. Lipsican. Farmacia la Coroana de Aur (Weinhold), str. Colței, 24. A. Fabini, calea Văcărești. Witting, calea Rahovei.
Drogueriile : Brus, Bulevardul Elisabeta. Ilie Zamfirescu. Ovesa S cesor, Str. Academiei. M. Stoensescu, str. Academiei. M. Economu, et Co. str. Șelari.
Existând contrafaceri se face atent că numai acele cutii cu ha puri de Marienbad sunt veritabile care poartă marca și fotografia D-lui Schindler Barnay din față.

Cavalerul de Mode

Pentru Saisonul de Toamnă și Iarnă a pri mit specialități de Haine pentru Bărbați și Băieți confecționate în atelierul nostru din Viena „Fracuri și Costume salon, Dernière mode“.

Mare Depou de Ștofe
Comande se efectuaiază în 24 ore
Prețuri moderate. — Serviciū de confiență
2, Colțul strada Șelari și Covaci, 2

1854-1

SCHENKER & C^o
BUCUREȘTI-BRAILA-CONSTANTA

AGENȚIA LINIEI VILSON HULL
PORNIRI REGULATE PENTRU CONSTANȚA
LA FIE-CARE 14 ZILE

VIA HULL
din MANCHESTER BRADFORD etc.
LONDON-ANVERS-HAMBURG
NEW-YORK

Timpul de predare HULL-CONSTANȚA
17-20 ZILE

1490-19

GRADINA GEORGE IOANID
BUCUREȘTI, STR. PULONA 126

MARE ASORTIMENT DE FLORI NATURALE ȘI PLANTE DE ORNAMENT
pentru împodobirea și decorarea saloanelor și confecționarea celor mai elegante buchete și ghirlande, pentru serate, baluri, logodne nunți, botezuri, banchete și alte ceremonii, precum și pentru Ornarea jărdinierelor, ferestrelor și seilor de casă

Subsemnatul îndemnat de cerințele distinșe sale clientele, a mers de a vizitat acum de curînd, diferite horticulturi din străinătate, de unde a făcut multe colecțiuni de cele mai frumoase și variate plante de ornament.

Acele colecțiuni sînd acum, le țin la dispoziția celor mai de gust amatori.

În aceste importante colecțiuni sînt și plante aduse de la țarmul mării de nord de o frumusețe rară.

Pe lângă plantele noi sosite din străinătate, D-nii amatori pot afla aci și diferite flori naturale și alte plante de forme și culori deosebite, precum și un bogat asortiment de peste 200 specii de trandafiri, cari vor spori cu deosebit succes, ornamentarea caselor și serelor D-lor.

Persoanele cari doresc a profita de primele alegeri sînt rugate a se grăbi să vie a vizita secele mele și sper că vor fi pe deplin mulțumite de plăcutele varietăți de plante ornamentale; și de eleganța buchetelor și a ghirlandelor de flori naturale, ce se confecționează după comande de un grădinar ales, după cele mai noi sisteme, cu prețuri mai estime de cât la ori-care altul.

1467-9

GEORGE IOANID

PAPIER WLINSI

Două-deci de ani de isbănda mărtur-resc de eficacitatea acestui puternic derivat, recomandat de medicii cei mai de frunte pentru vindecarea rapede a bolilor de pept, guturafurilor, durerilor de Gat, grippei, durerilor, reumatismelor, lumbago (durerilor de șele), etc.— PARIS, 31, Rue de Seine.
— CUTIA, 1 fr. 50, în tôte pharmacie.
A exige numele lui WLINSI.

La subsemnatul se află DE VINZARE cu PREȚURI EFTINE 3 ferestre Gattere mari complete, un număr de vagonete (Rollwagen) și circa 3000 metri sine pentru vagonete, toate aceste întrebunțate, însă în stare bună.

Se pot întrebunța foarte bine pentru exploatarea de păduri săi mine.

BUCHER ȘI DURER
27, Soșeaua Basarab 29
1468 8

LEMNE DE FOC

Prețurile actuale sînt:

	1000 Kilog. oer Lei	30 cm, 20 cm	Qualitate
Duce la	500	14,50	superioară
domiciliu	1000	26	și uscate
	500	13,50	

1193-6
Telefon 298 E. LESSEL Calea Plevnei 193

D. M. BRAGADIRU
— BUCUREȘTI —
Fabrica și rafinării de Spirt
FABRICA de BERE și GHIȚA ARTIFICIALĂ
FABRICA de DROJDIE PRESATE

Pentru comande de Spirt a se adresa Strada Carol, No. 66
Pentru comande de Bere : Calea Rahovei, 153
Adresa telegrafică : BRAGADIRU, București 1054-60

VAR HIDRAULIC
CALITATE SUPERIOARĂ
CU DIPLOMĂ DE ONOARE ȘI MEDALIE DE AUR
DAVIDESCU BREAZA & C-ria

A se adresa pentru ori-ce comandă sau informațiuni la reprezentantul general

T. ZWEIFEL, Bucuroști, Strada Stola No. 6
Gal și, Strada Mars No. 20

și la corespondenții D-sale din :

CRAIOVA, domnul VICTOR RAUGER
IAȘI, d-nu B. Schneckner, Strada de Jos No. 24
sau director la fabrică
DAVIDESCU BREAZA & C-ria
GARA COMARNIC

910-7

După o scurtă întrevedere devine indispensabil ca

PASTA DE DINȚI
Frumusețea } Noua Crème-Glycerin americană pentru
Dinților } Dinți aprobată de consiliul sanitar

KALODNT
de la Fabrica F. A. SARG's Sohn & C-rie O. Viena
Furnisori ai Curței I. R.

Se vinde în București la toate drogueriile, farmaciile principale și la D-nii Gustav Rietz, Ioan Tetznu, Josef Schuckerle, Anton Hessi, Mănușeria calea Victoriei; în Ploest la d. A. Ziegler, farmacist și Carol Schuller farmacist; în Brăila la d-nii Anton Drumer, farmacist și D-nii Berman & Kaufman în Galați la d. S. Hofmann; în Bărlad la d-nii Nicolae N. Grigoriade farmacist.

Reprezentant și Depozitar pentru România la
D. VIKTOR KUBESCH, Bucuroști, strada Doamnei 16
(în cur-e)

Cereți numai Kalodont lui Sang, ferii-vă de contrafaceri